№ 8 колледж МКҚК
САБАҚ ЖОСПАРЫ  № 25-26 
	Модуль\пән
	Информатика

	Педагог
	Д.Ж.Самеева
	Күні: 

	Жалпы мәліметтер
	1 курс         топ   

	Бөлім

Бөлімше
	V  БӨЛІМ. Ақпараттық объектілерді құру және түрлендіру. 
5.1. 3D модельдеу.                                        

	Сабақтың тақырыбы
	5.1.1. Виртуалды және толықтырылған шындық. Виртуалды шындықтағы адам

	Сабақтың түрі
	Жаңа сабақ

	Мақсаты (оқыту нәтижелері)
	Бірінші адам көрінісімен 3D панорама (виртуалды тур) жасау.     

	Міндеттері (бағалау критерийлері)
	 1. Виртуалды толықтырылған шындықтың адамның психикалық және физикалық денсаулығына әсерін түсіндіреді; 
2. 3D панораманы - виртуалды тур жасайды.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	білу, түсіну, қолдану

	САБАҚТЫҢ БАРЫСЫ

	Уақыты\
кезеңі
	Педагогтың әрекеті
	Студенттің әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	
Сабақтың басы
3 минут
















	Ұйымдастыру кезеңі:
Білім алушылардың  сабаққа дайындығын тексеру,сабақ барысында орындалатын тапсырмалар мен бағалау критерийлермен таныстыру.       Білім алушыларға бағалау парағы беріледі, бағалау парағына өзін-өзі бағалап отырады.
Бағалау парағы:
Топ басшы сайланып, әр топ басышысына білегіне моншақты білезік тағылады, топ мүшелерінің әр бір дұрыс жауабы үшін бір моншақтан алынып қорапшаға салынады. (Бір моншақ 10 ұпайға тең) 
Өткен тақырыпты қайталауды
‘Сұрақ-жауап’ әдісі бойынша әр студент үстелдің үстіндегі өз қалауындағы  сары немесе қызыл түстегі қағазды таңдайды. Түсті  қағазда үй тапсырмасына арналған сұрақтар жазылған.Әр студент өзіне шыққан сұрақтарды оқып , жауап береді және Қағаздың екінші бетін аударғанда екі сөз тұрады.
1.Виртуалды өмір
2.Шынайы өмір
Осы екі сөз және таңдаған түстері бойынша топқа бөлінеді.
«Сұрақ-жауап»әдісі арқылы төмендегі 
3 тапсырманы орындаймыз:
1.Сабақты ұйымдастыру
2.Үй тапсырмасын орындау
3.Топқа бөлу
	Студенттер сабақтың мақсат міндеттерімен және тапсырмалармен танысады. 
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Сұрақтарға жауап береді.

	
	








ДК, презентация









Парақшадағы сұрақтарға жауап айтады.

	Сабақ ортасы
2 минут








10 минут
	Жаңа сабақ:
«Суреттер сөйлейді» әдісі бойынша білім алушылар Жаңа тақырыпты анықтайды
Презентацияда көретілген суреттер бойынша студенттер ақылдасып, қандай мақсатта жұмыс жасайтынымызды анықтайды.

«Түртіп алу» әдісі 
Жаңа сабақ , бейне сабақ, презентация арқылы түсіндіріледі.                               Сабақ түсіндіріліп болған соң, студенттерге виртуалды музейдің ссылкасы жіберіледі және соны көріп шығады.
ҚР ұлттық музейін аралау. 
https://3d-maps.kz/kz_place_118-natsionalnyy-muzey-respubliki-kazakhstan#iframe

	








Студенттер дәптерлеріне өздеріне керек ақпаратты түртіп алып жазады.
	
	








ДК, презентация және бейнеролик https://youtu.be/FK8hrbE-edM


	7 мин
	№ 1 тапрсырма 
«Топтық жұмыс»
1- топ  Виртуалды өмір
2- топ   Шынайы өмір    
әр топ  өздерінің аттарын қорғайды, яғни шынайы өмірдің виртуалды өмірдің айырмашылығын , ерекшеліктерін, кемшілігін, артықшылықтарын және және адам денсаулығына кері әсерін анықтайды.

Қажеттілігіне қарай (құлағы нашар естейді) төмендегі кестені толтырады
Виртуалды және кеңейтілген шынайлықтардың айырмашылығын және ұқсастығын жазу.
	Виртуалдық шынайылық
	Кеңейтілген шынайлық
	Ұқсастығы
(VR және AR)

	
	
	

	
	
	

	
	
	



	





	Дескриптор:
1.Шынай өмір және виртуалды өмірдің  ара жәгін айыра алады.

ҚБ: топтар бірін-бірі бағалайды.
Тиімді кері байланыс
	
Қосымша 1.
(Слайд.2)

	2мин
	Сергіту сәті:
Әр топтан 1 студент шығуы қажет , виртуалды көзілдірікті киіп, көзілдіктен көрген затын өз тобына бейнелеу керек, дыбыс шығармай.
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	16 минут
	2-тапсырма Жеке жұмыс.
(Функционалдық сауаттылық «Тәжирбелік жұмыс»
Әр студент  ICE  (Image Composite Editor )  бағдарламасы арқылы дайын алгоритм бойынша   нұсқаулықты қолдана отырып  «Өз үйлерінің құрылысын» немесе архитектуралық сызбазсын  виртуалды суреттерінен тур   жасау. Суреттер алдын ала түсіріліп папкада сақтаулы
ICE  бағдарласы смартфон телефондарына алдын ала жүктелген.
Қажеттілігіне қарай (құлағы нашар естейді)   өзім көмек көрсетем.

	  









	Дескриптор:
1. ICE бағдарламасында жұмыс жасай  алады.
2.Виртуалды әлемді құра алады.

ҚБ 
Дұрыс жасалынған турды тақтадан көрсетем, соған қарап өзін-өзі бағалайды.
Тиімді кері байланыс
	Қосымша 2.
(Слайд 3)

	3 минут
	Бекіту:  «Бір минуттық әңгіме» тәсілі.                                     Студенттер  бір-бірімен әңгімелесу арқылы ой қорыта алады, жұптық жұмыс жүреді.
	Студенттер  қарама-қарсы отырып , жұптық әңгіме жүргізеді. жаңа сабақты бекіту мақсатында өз ойларымен бөліседі.
	
	

	Сабақ соңы         2 минут
	Үй тапсырмасы: AR шынайылық әлемі құру бағдарламасын қарап,ақпарат жинау.
Кері байланыс:
«Бес саусақ» әдісі бойынша студенттер сұрақтарға жауап беру.
1.Бүгінгі жаңа сабағымыз түсінікті және қызықты болды ма?
2.Сабақта қолданылған платформалар, бағадарма тиімді деп ойлсаңдар ма?
3.Бүгінгі сабақта көңіл- күйлеріңіз қандай болды?                                             
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	Студенттер өзін-өзі бағалау арқылы жинаған ұпайына сәйкес бағалау критерийіндегі көрсеткіш бойынша тиісті бағасын алады.
	Презентация және бағалау парағы












Ресурстар:                                                                     Қосымша 1.
	Бағалау критерийі: Виртуалды толықтырылған шындықтың адамның психикалық және физикалық денсаулығына әсерін түсіндіреді;

	1–тапсырма. Топтық жұмыс.

	1- топ  Виртуалды өмір
2- топ   Шынайы өмір                                                әр топ  өздерінің аттарын қорғайды, яғни шынайы өмірдің виртуалды өмірдің айырмашылығын , ерекшеліктерін,кемшілігін және артықшылықтарын анықтайды.




	Қажеттілігіне қарай  (құлағы нашар естейді) төмендегі кестені толтырады
Виртуалды және кеңейтілген шынайлықтардың айырмашылығын және ұқсастығын жазады.
	Виртуалдық шынайылық
	Кеңейтілген шынайлық
	Ұқсастығы
(VR және AR)

	
	
	

	
	
	

	
	
	




	Дескриптор:
1.Шынай өмір және виртуалды өмірдің  ара жәгін айыра алады.

	Жауабы:
VR (виртуалды шынайылық)
1.Жеке қалыптастырушы
2.Қолданушыға көру,есту,иіс сезу , дәм сезу сияқты сезімдер арқылы (нысандар мен субьектілерді) бейнелейді	
3.Шынайылықтың компьютерлік моделі немесе қандай да бір жағдайды қалпына келтіреді.
AR( кеңейтілген шынайылық)
1.Бар шынайылыққа компьютермен модельденген жақсарту қабаттарынсалатын технология.
2.Нақты әлемге жақын , кеңейтілген виртуалдық виртуалды әлемге жақын.
Зияндылығы:
1. Виртуалды әлем тәуелділік тудырады, кейбір адамдар жаңа сезімге бөленуі үшін бәрін,тіпті ұйқыны ұмытады.
2.Мінез құлыққа әсер етеді
3.Шын өмірді ұмытып,бейхабар болады.
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Ресурстар:                                                                     Қосымша 2.
	Бағалау критерийі: 3D панораманы - виртуалды тур жасайды.

	2–тапсырма. Жеке жұмыс.(Функционалдық сауаттылық)  «Тәжирбелік жұмыс»

	Әр студент  ICE  (Image Composite Editor )   бағдарламасы арқылы дайын алгоритм бойынша   нұсқаулықты қолдана отырып «Өз үйлерінің» архитектуралық сызбасының немесе құрылысының виртуалды суреттерінен тур   жасау. Суреттер алдын ала түсіріліп папкада сақтаулы
ICE  бағдарласы смартфон телефондарына алдын ала жүктелген.
Қажеттілігіне қарай  (құлағы нашар естейді) өзім көмек көрсетем.

	

Дайын алгоритм бойынша   нұсқаулықты орындайды:
1. Панорама үшін фотосуреттер дайындау
2. Open Panorama  терезесін ашу
3. Фото суреттер  негізінде New Panorama from image батырмасын бас. 
4. STITCH арқылы келесі қадам панораманы біріктіру. Панораманың проекция түрін таңдау.
5. EXPORT –соңғы кезең.құрылған панораманы сақтау үшін export to disk батырмасын бас.
6. Ctrl+S батырмасы арқылы сақта. spj форматында сақталады.
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	Дескриптор:
1. ICE бағдарламасында жұмыс жасай  алады.
2.Виртуалды әлемді құра алады.
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